J2. TRUNCHIUL DE PIRAMIDA TRIUNGHIULARA REGULATA - PROBLEME REZOLVATE

1. Un trunchi de piramida triunghiulara regulata ABCA'B'C' are perimetrele bazelor de 18 cm
respectiv 36 cm si inaltimea OO' este doua treimi din latura bazei mici.Se cere:

a) muchia laterala b)Al, At , V trunch. c) Al si V piramidei din care provine trunchiul

d) Aria ABQB' unde Q este punctul de intersectie a segmentelor BC' si B'C

e) Daca punctul H este situat la distanta egala fata de punctele A,B,C,V(virful piramidei din
care provine trunchiul), calculati lungimea segmentului VH.

REZOLVARE

b g
<
©
>

a) Pb=18=3-A'B'=18=A'B'=6cm; P;=36—=3-AB=36—AB=12cm; O0'=2 / 3 ‘A'B'= 00'=4cm

ABV3 1
In AABC echilateral, AM= -------- = AM=6V3cm ; OM = ----AM = OM=2v3cm ; AO=2-OM=4v3cm
2 3
ABWY3 1
In AAB'C' A'M'=-------- =A'M'=3V/3cm; O'M'=----A'M'=>0'M'=V3cm ; A'0'=2-0'M'=2V3cm
2 3

In AM'NM, ZN=90°= M'M?=M'N2+NM>?=16+3=19= M'M=V19 cm
In AAN'A, ZN'=90°=A'A>=A'N'2+N'A’=16+8=24 = A'A=2V/6 cm .

(Pg+Pb)-a, (36+18)V19 AB>/3 1443 36V3
b) Alz--------nmmee- = e =27V19cm? ; Ag=-------- S =36v3cm?; Ab=------ =9V3cm?
2 2 4 4 4
00! 4
At=Al+Ag+Ab=(27V19+45V3)cm? ; V= -----(Ag+Ab+VAg-Ab )= ---(36V3+9V3+18V3) = 84V3 cm’.
3 3

c) Deoarece AM' = AM / 2 = A'M'= linie mijlocie in AVAM = VO=2-0'0=8cm ; VM=2-M'M=2vV19cm

Pg'VM  36:2V19 AzVO 36V3-8
Alppamipa= = =36V19cm?; Veiramioa= = = 96v3 cm®.
2 2 3 3
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QM CM QM 6 2419

d)Aria ABQB'=Aria ABCB' - AriaABCQ ; ACQM~ACB'F=-----= --- =-----= ---=QM=----- cm
BF CF V19 9 3
BF-BC V19-12 QM-BC 2V1912
Aria ABCB' = = = 6V19cm? , Aria ABCQ= = re-=4\19cm? =
2 2 2 3 2

Aria ABQB' = 619 - 4V19 = 2119 cm?

e) Daca HA=HB=HC= H este pe directia centrului cercului circumscris AABC deci pe inaltimea VO
Notam VH=HA=x ; In AHOA , AO=4V3 , HO=VO-x=8-x = HA?=AO*+HO? = x?=48+(8 - x)?

= X% = 48+64-16x+x® = X*+16x-x°=48+64 = 16x=112 = x=7 = VH=7 cm

2. Un trunchi de piramida triunghiulara regulata ABCA'B'C’ are raza cercului circumscris bazei
mici de 4V3 cm, raza cercului inscris bazei mari de 313 cm si unghiul dintre inaltimea
trunchiului si o fata laterala a acestuia de 30°. Punctul M este mijlocul muchiei AB. Se cere:

a) Aria laterala, aria totala si volumul trunchiului.

b) Distanta de la punctul M la planul (BB'C').

c) Tangenta unghiului dintre planele (AC'B) si (ABC).

d) Distanta de la mijlocul inaltimii trunchiului la o fata laterala a acestuia.

REZOLVARE
c' M'2V30" 43 C

23 3/ 3| \21

C MY3 E230 43 F 23 C

a) Raza cercului circumscris bazei mici este segmentul O'C' = O'C' = 43 cm
O'C' 443
Raza cercului inscris bazei mici este segmentul O'M' = -—----- = —-——-- = O'M'=2V3 cm
2 2

Raza cercului inscris bazei mari este segmentul OM = OM = 3V3 cm
Raza cercului circumscris bazei mari este segmentul OC = 2:0M = 2:3Y3 = OC = 63 cm
(Relatiile dintre raza cercului inscris si circumscris unui triunghi echilateral sunt prezentate

in detaliu la capitolul triunghiuri)
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N3

Inaltimea bazei mici M'C'= O'C' + OM'=4V3+2V3=6Y3cm = -—-—-=6Y3 =13 =12V3 =1=12cm
2
LvV3
Inaltimea bazei mari MC = OC + OM=6vY3 +3V3=9V3cm = ---—-=9V3 = LV3=18V3 = L=18 cm
2
>3 14443
Perimetrul bazei mici Py, = 3-1= 3-12 = 36 cm ; Aria bazei mici A, = = = 3613 cm?
4 4
L23 32443
Perimetrul bazei mari Pg = 3-L=3-18 = 54 cm ; Aria bazei mari Ag = = = 81v3 cm?
4 4
£ (0'0; (ABB'A")) = £ (M'E; M'M) = £ (MM'E) = 30°
M'M
In AM'EM dr. in E, daca m Z(MM'E) = 30° = ME = - = M'M = 2-ME = 2V3 cm
2

In AMEM dr. in E = M'E? = M'M? - ME? = (2V3)?- (¥3)?=12-3=9 = ME=v9 = M'E =3 cm.

(Ps+Pp)-ay (54 +36)2V3
= = Aria laterala = 903 cm?

Aria laterala a trunchiului =

2 2
Aria totala = Al + Ag + A, = 90V3 + 813 +36V3 = Aria totala = 2073 cm?
h 3
Volumul trunchiului = ----- (Ag + Ap + VAg-Ap ) = - (81V3 + 36V3 + V81v3-36V3 ) = 1173 + 5443
3 3
Volumul =171V3 cm®.
b) ' d(M; (BB'C") = d(M; (BB'C'C)) = d(M; (VBC))

Formez piramida MVBC si scriu volumul in 2 moduri

Aria AVBC - d(M; (VBC)) Aria AMBC-VO

Vmvee =
3 3
Aria AMBC - VO
d(M; (VBC)) =
Aria AVBC

Calculez VM si VO din asemanarea triunghiurilor VO'M' si VOM

VO' OM' VM  VO-3 2¥3 VM-2v3
M'O' | MO = AVO'M' ~ AVOM = ----- = = — = = =
VO OM VM VO 3V3 VM

3(VO-3)=2V0=3V0-9=2V0 = 3VO0-2V0=9=VO0=9cm

3(VM - 2v3) = 2VM = 3VM - 6v3 = 2VM = 3VM - 2VM = 6v3 = VM = 6v3 cm
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Aria AABC 8143 AB-VM  18:6V3
Aria AMBC = = cm? ; Aria AVBC = Aria AVAB = = = 543 cm?
2 2 2 2

81V3 9 1 9 9 1 27 27

d( M; (VBC)) = = em et eeem = e = d(M; (VBC)) = - cm .
4

2 1 543 2 1 6 4

c) tg Z((AC'B);(ABC)).

(AC'B) N (ABC) = AB
C'M L AB; C'Mc (AC'B)} = 2 ((AC'B); (ABC)) = £ (C'M; CM)= Z (C'MC)
CM L AB; CM c (ABC)
CF 3 3V3 3 \3
INnACFMdr. in F = tg Z(C'MF) = = = = = tg Z(C'MC) = -----
MF 7V3 7-3 7 7

Punctul P este mijlocul inaltimii OO’
d(P; (ABB'A")) = d(P; (VAB)) = d(P; VM)
Construiesc PR L VM = d(P; VM) = PR

Deoarece mZ(PVR) = m£(OVM) si mZ(VRP) = m«Z(VOM) =

PR VP OM - VP
AVRP ~ AVOM =5 =mmmmm = eemeee g ] = R —
OM VM VM
3V3 15 1 15 15
PR = : = = PR = - cm

M 3V3 (o) 1 2 6V3 4 4
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